

Διάλεξη 15Μαθηματικά Παράδειγμα

$$(1) \begin{cases} u_t = \Delta u + f, & (x,t) \in \mathbb{R}^n \times (0,\infty) \\ u = g, & \mathbb{R}^n \times \{t=0\} \end{cases}$$

$$f = f(x,t), \quad g = g(x)$$

Τύπος μεταβολής παρατήρησης

$$(2) u(\cdot, t) = \underbrace{e^{\Delta t} g}_{\text{λύση ομογενούς}} + \underbrace{\int_0^t e^{\Delta(t-s)} f(\cdot, s) ds}_{\text{ανάκληση Green}}$$

Από Θεώρημα 1, σ 91

$$(3) e^{\Delta t} g = \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(x-y, t) g(y) dy$$

Κατά συνέπεια

$$(4) \int_0^t e^{\Delta(t-s)} f(\cdot, s) ds = \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(x-y, t-s) f(y, s) dy ds.$$

$$\Phi(x, t) = \frac{1}{(4\pi t)^{n/2}} e^{-\frac{|x|^2}{4t}} \quad (\text{βλ (15) σ 89})$$

## Συναρτήσεις Κατηγορίας 2

### Θεώρημα 2

Ορίστω  $u(x,t)$  λύση των (2), (3), (4).  
 $g \in C(\mathbb{R}^n) \cap L^q(\mathbb{R}^n)$ ,  $f \in C_1^2(\mathbb{R}^n \times [0, \infty))$ ,  $f \in \text{supp}$   
 compact. Τότε ισχύει

(i)  $u(x,t)$  συνεχίζεται τω  $t$  για  $t > 0$

(ii) Εξάρα, υπάρχει  $u \in C_1^2(\mathbb{R}^n \times (0, \infty))$

(iii)  $\lim_{\substack{(x,t) \rightarrow (x^0,0) \\ x \in \mathbb{R}^n, t > 0}} u(x,t) = g(x^0)$

□

### Συμμετρία - Συμμετρία Φέρων

1)  $f \in C_1^2(\mathbb{R}^n \times [0, \infty))$  υπάρχει

$f(x,t), \frac{\partial f}{\partial x_i}(x,t), \frac{\partial^2 f}{\partial x_i \partial x_j}(x,t), \frac{\partial f}{\partial t}(x,t) \in C(\mathbb{R}^n \times [0, \infty))$

2)  $\{ (x,t) \mid f(x,t) \neq 0 \}$  συμπαγές,  $\subset \mathbb{R}^n \times [0, \infty)$

Η  $f(x,t)$  μηδενίζεται για  $|x| > C_1$  και  $t > C_2$ ,  
 δεν μηδενίζεται ομοίως ανεξαρτήτως για  $t=0$ .

### Σύνοψη

Αρκεί να το αποδείξουμε για  $g \equiv 0$ , (βλ. Θεώρ. 1)  
 $(u_t^I - \Delta u^I = f, u_t^H - \Delta u^H = 0 \Rightarrow u^H + u^I \text{ συμπαγ. (1)})$

## Απόδειξη για $g=0$

1. Πρωτα θέλουμε να διαφοροποιήσουμε το

$$(5) \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(x-y, t-s) f(y, s) dy ds, \quad t > s$$

Ακολουθούμε την τακτική της απόδειξης των τύπων  
των Poisson, σ 14 :

$$z = x - y$$

$$\tau = t - s$$

Κάνουμε την αλλαγή μεταβλητών σε δύο βήματα

$$\int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(x-y, t-s) f(y, s) dy ds = \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(z, t-s) f(x-z, \tau) dz ds$$

$$= \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y, t-s) f(x-y, s) dy ds$$

$$= - \int_t^0 \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y, \tau) f(x-y, t-\tau) dy d\tau$$

$$= \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y, s) f(x-y, t-s) dy ds.$$

Eigenschaften des Laplace-Transformierten:

$$\int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} |\Phi(y,s)| |f(x-y,t-s)| dy ds$$

$$\leq \|\Phi\|_{L^\infty(\mathbb{R}^n \times [0,\infty))} \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} |f(y,s)| dy ds$$

$$= \|\Phi\|_{L^\infty(\mathbb{R}^n \times [0,\infty))} \int_0^t \left( \int_{\mathbb{R}^n} |f(y,s)| dy \right) ds$$

$$= \|\Phi\|_{L^\infty(\mathbb{R}^n \times [0,\infty))} t \dots$$

Operator

$$\int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} |\Phi(y,s)| \left| \frac{\partial^2}{\partial x_i \partial x_j} f(x-y,t-s) \right| dy ds$$

$$\leq \left\| \frac{\partial^2 \Phi}{\partial x_i \partial x_j} \right\|_{L^\infty(\mathbb{R}^n \times [0,\infty))} t$$

$$\therefore \Delta_x \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y,s) f(x-y,t-s) dy ds$$

$$= \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Delta_x \Phi(y,s) f(x-y,t-s) dy ds$$

Exercice

$$\int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y,s) |\mathcal{F}_t(x-y, t-s)| dy ds$$

$$\leq \|\Phi\|_{L^1} t$$

Soit  $\Phi$  une fonction  $\Phi \in C_c^1(\mathbb{R}^n \times [0, \infty))$ ,

$$\frac{\partial}{\partial t} \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y,s) \mathcal{F}(x-y, t-s) dy ds$$

$$= \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y,s) \frac{\partial}{\partial t} \mathcal{F}(x-y, t-s) dy ds$$

$$+ \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y,t) \mathcal{F}(x-y, 0) dy$$

$$2. \quad \partial_t(xA) - \Delta_x(xA)$$

$$= \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y,s) \left[ \frac{\partial}{\partial t} - \Delta_x \right] \mathcal{F}(x-y, t-s) dy ds$$

$$+ \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y,t) \mathcal{F}(x-y, 0) dy$$

$$= \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y,s) \left[ -\frac{\partial}{\partial s} - \Delta_y \right] \mathcal{F}(x-y, t-s) dy ds$$

$$+ \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y,t) \mathcal{F}(x-y, 0) dy$$

(6)

$$= \int_0^+ \int_{\mathbb{R}^n} \dots + \int_0^+ \int_{\mathbb{R}^n} \dots + \int_{\mathbb{R}^n} \dots dy$$

$$=: J_2 + J_2 + K.$$

• Estimation  $J_2$

$$|J_2| \leq (\|f_t\|_{C^1(\mathbb{R}^n \times [0, \infty))} + \|\Delta f\|_{C^1(\mathbb{R}^n \times [0, \infty))}) \varepsilon$$

• Quotient rule paper onto  $J_2$

ε μικρότερο δίνει καλύτερη τιμή εστίμησης για  $\varepsilon \rightarrow 0$

$$J_2 = \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \left[ \left( \frac{\partial}{\partial s} - \Delta_y \right) \frac{\xi(y, s)}{\xi(y, t)} \right] f(x-y, t-s) dy ds$$

$$+ \int_{\mathbb{R}^n} \xi(y, t) f(x-y, t-\varepsilon) dy$$

$$- \int_{\mathbb{R}^n} \xi(y, t) f(x-y, 0) dy$$

(ως προς  $y$  αλλαγές τόπων  $\Rightarrow$  ~~εστίμησεις~~ ~~ορίων~~)

Λαμβάνοντας υπ' όψιν την (6) έχουμε

$$u_t - \Delta_x u(x, t) = \int_{\mathbb{R}^n} \xi(y, \varepsilon) f(x-y, t-\varepsilon) dy + J_2$$

$$= \int_{\mathbb{R}^n} \xi(y, t) f(x-y, 0) dy + K$$

$$= \lim_{\varepsilon \rightarrow 0} [ \quad ]$$

$$= \lim_{\varepsilon \rightarrow 0} \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y, \varepsilon) f(x-y, t-\varepsilon) dy$$

$$= \lim_{\varepsilon \rightarrow 0} \left[ \int_{\mathbb{R}^n} \Phi(y, \varepsilon) \left[ \underbrace{f(x-y, t-\varepsilon) - f(x-y, t)}_{\downarrow 0} + \underbrace{f(x-y, t)}_{\quad} \right] dy \right]$$

$$= f(x, t)$$

(Προσέγγιση της μονάδας).

□